

Отзыв

на автореферат диссертации Младенова В. И. «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям в России: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности:

09.00.11 – социальная философия

В исследованиях, посвященных государственно-конфессиональному взаимодействию особую актуальность в настоящее время приобретает проблематика обеспечения прав личности и оценки последствий социальной деятельности религиозных объединений, по разному воспринимающих социальные условия своего существования. Эта проблематика отражена в исследованиях Р. Белла, Дж. Мелтона, Дж. Ричардсона, Л. Ианнаконе, разработавших концептуальное обоснование теории рационального выбора, которая используется для описаний процессов государственно-конфессионального взаимодействия в странах Запада. В российских исследованиях эти проблемы освещаются в трудах М. И. Одинцова, А. Ю. Григоренко, М. О. Шахова, М. Н. Фоминой, представивших положения теории государственно-конфессиональных отношений, указавших на традиционные аспекты и конституционную оценку данного вида взаимодействия России. Автореферат диссертации В. И. Младенова «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям: социально-философский анализ» наглядно демонстрирует, что решаемые проблемы исследования находятся в общем теоретическом контексте указанных работ. Однако материал диссертационного исследования своеобразен, так как в нем акцентируется внимание на проблеме выбора государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям, который не только показывает динамику влияния «охранительных» и «либеральных» идей, но и предлагает модель взаимодействия государства и конфессиональных объединений, основанную, на принципах осознанного коллаборационизма. Контекст данной концепции выводит анализ с уровня субъект-объектного анализа на уровень субъект-субъектности, где каждый из участников государственно-конфессионального

взаимодействия, осознано вступая на конфессиональное поле государства, принимает правила социального поведения и осознанно несет ответственность за их выполнение. Понимая, что нарушение этих правил, влечет за собой санкции со стороны государственной власти религиозные объединения, ничем не отличаются от других социальных групп.

Привлекая к исследованию зарубежную и отечественную методологию исследований государственно-конфессионального взаимодействия, В. И. Младенов раскрывает общие особенные характеристики развития конфессиональной сферы в России, а также специфику российского государственно-конфессионального взаимодействия, которая заключается в первоочередном внимании к ценностям национальной культуры, духовности, идентичности. Надо отметить, что работа отличается основательным изучением источников, апелляцией к значительному количеству теоретических разработок и концепций государственно-конфессионального взаимодействия. При этом автор демонстрирует собственное понимание данного процесса, который заключается в необходимости проведения равноправного и ответственного диалога, в котором конфессии представляются равноправными и ответственными участниками социального пространства страны.

На наш взгляд, работа достаточно интересна, выводы обоснованы и в достаточной степени аргументированы. В то же время при прочтении неизбежно возникают вопросы, так как описанная в автореферате реальность отражает главным образом, усилия государства, и не показывает социальную политику конфессий, социальные концепции которых опубликованы и содержат программы взаимодействия с обществом и государственной властью. Хотелось, чтобы автор прояснил, какие религиозные объединения имеют свои социальные концепции, какие – нет, и как это отражается в их социальной активности на территории нашей страны.

Вместе с этим, мы считаем, что исследование в целом, выполнило те задачи, которые были поставлены перед ним. Таким образом, диссертация

«Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям: социально-философский анализ» является значимым достижением в исследовании проблемы государственно-конфессиональных отношений и имеет перспективы социально-философских исследований сферы взаимодействия религии и общества. Данное исследование, будучи самостоятельным, цельным, концептуальным, вносит вклад в развитие теоретического понимания государственно-конфессиональных отношений и в совершенствование практики государственно-конфессионального взаимодействия. Диссертация соответствует требованиям и положениям ВАК, а её автор Младенов Василий Иванович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

02 сентября 2022 г.

ФГБОУ ВО «Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана (национальный исследовательский университет)», кафедра социологии и культурологии, доцент кафедры, кандидат философских наук, доцент

Гаврилова Юлия Викторовна

Официальное полное название организации:
федеральное государственное бюджетное
учреждение высшего образования
«Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана
(национальный исследовательский университет)»
Официальный почтовый адрес: Россия, 105005, г. Москва, улица Бауманская, 5, к.1
веб-сайт: www.bmstu.ru
электронная почта: bauman@bmstu.ru
телефон: +7(499)2636391

